

致敬 我们拼过的

二〇二〇年海南十大新闻特刊
2020

海南日报

T03

2021年1月1日 星期五

海南自贸港建设顺利开局 系列政策落地见效

新闻点击

这一年，海南自贸港11个重点园区同步挂牌，洋浦保税港区率先实行“一线”放开、“二线”管住进出口管理制度，离岛免税购物、落地免签等政策效应不断放大，企业所得税、个人所得税优惠、原辅料“零关税”和交通工具及游艇“零关税”等政策相继落地见效。海南上下牢记习总书记重托，贯彻中央决策部署，落实全面深化改革开放“1+N”政策体系，以超常规的举措，推动自由贸易港政策早期安排取得早期收获。2020年11月4日，习近平总书记在第三届中国国际进口博览会开幕式上发表视频演讲时指出，海南自由贸易港建设顺利开局。



2020年6月3日上午，海南自由贸易港11个重点园区挂牌。
本报记者 李天平 摄

2020年6月4日，洋浦举行海南自贸港首艘船舶登记发证仪式。
本报记者 陈元才 通讯员 杨桂顺 图/文

三亚河入海口，游艇正在驶回三亚港。
本报记者 武威 摄

新闻纵深

海南用好用足政策，落实落细实施细则，充分释放政策红利 打造国内国际双循环的重要交汇点

■ 本报记者 郭景水

海关总署出台对洋浦保税港区监管办法，试行“一线放开、二线管住”货物进出境管理制度；中国民航局印发《海南自由贸易港试点开放第七航权实施方案》，鼓励支持外航在琼经营客货运第七航权；财政部、海关总署、税务总局发布《关于海南离岛旅客免税购物政策的公告》，明确从2020年7月1日起执行新的离岛免税政策……

《海南自由贸易港建设总体方案》2020年6月1日发布之后，一系列硬核政策相继落地实施，海南用好用足政策，落实落细实施细则，充分释放政策红利，推动海南自贸港建设顺利开局。

政策密集出台

2020年6月11日，省委七届八次全会审议通过《中共海南省委关于贯彻落实〈海南自由贸易港建设总体方案〉的决定》，从30个方面系统部署加快推进自贸港建设，推进早期安排尽快落地。

2020年6月30日，财政部等部门发布的《关于海南自由贸易港企业所得税优惠政策的通知》《关于海南自由贸易港高端紧缺人才个人所得税政策的通知》显示，从2020年1月1日起至2024年12月31日，对注册在海南自由贸易港并实质性运营的鼓励类企业，减按15%的税率征收企业所得税；对在海南自由贸易港工作的高端紧缺人才，其个人所得税实际税负超过15%的部分予以免征。

针对《海南自由贸易港建设总体方案》明确要求建设“中国洋浦港”船籍港，交通运输部推出三大举措：一是组建船舶登记中心；二是制定特别登记程序；三是探索“临时登记”“卖据”登记制度。8月中旬，推进海南全面深化改革开放领导小组办公室印发《智慧海南总体方案（2020—2025年）》，2025年底初步将海南打造成全球自贸港智慧标杆；同时印发的《海南能源综合改革方案》，明确到2035年海南清洁能源岛建成。9月下旬，国家发改委公布《海南现代综合交通运输体系规划》，到2025年，基本建成内通外畅、服务优质、功能完备、智慧低碳的现代综合交通运输体系框架，展望到2035年，海南将建成现代综合交通运输体系，运输服务能力和质量全面升级。

2020年9月中旬，我省在国内率先出台国际

人才服务管理改革试点方案，对外籍人员工作许可实行负面清单管理。紧接着，《海南自由贸易港境外人员参加职业资格考试管理办法（试行）》《海南自由贸易港境外人员执业管理办法（试行）》陆续公布，为境外人才来琼就业创业打开了方便之门。12月下旬，在琼外籍人士首次获评中国专业技术职称。

财政部、海关总署、税务总局联合印发《关于海南自由贸易港原辅料“零关税”政策的通知》，12月1日起执行海南自贸港首张“零关税”商品清单。

2020年12月25日，财政部、海关总署、税务总局联合印发《关于海南自由贸易港交通工具及游艇“零关税”政策的通知》，发布了包括小客车、房车、飞机、汽球、飞艇、游艇、帆船等共100项8位税目商品的《海南自由贸易港“零关税”交通工具及游艇清单》。

释放制度红利

人才引进效果显著。《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，我省举行首批海南省“双百”人才团队授牌，打造人才团队成建制引进人才。封闭运作海南首支人才培养专项基金。启动运行海南自由贸易港首批人才服务“单一窗口”，海南自贸港人才引进、外省人员落户、外国人工作居留数量大幅增长。

各界在海南投资兴业热情持续高涨。2020年前11月，我省新增市场主体28万余户，较2019年同期增长23.2%，其中企业新增数实现翻一番。截至11月30日，全省市场主体达115.6万户。其中，企业近42.7万户，个体户近73万户。

我省多措并举保障离岛免税新政顺利实施，离岛免税购物引导海外消费回流效果明显，免税消费结构持续优化，新增商品备受青睐。自离岛免税新政7月1日开始实施以来，截至12月24日，海南四家离岛免税店总销售额（含有税）224.5亿元，同比增长22.6%。其中，免税销售192.3亿元，同比增长191%。

海南自贸港国际船舶登记优惠政策实施之后，“中国洋浦港”的吸引力日益增强。据统计，单船登记载重吨位从6月的6万吨，到8月的15万吨，再到9月的30万吨，3个月实现了3级跳，目前，入籍“中国洋浦港”国际船舶达21艘，入籍“洋浦”船籍港的国内船舶38艘、国际船舶2艘，合计61艘。

2020年前11月

我省新增市场主体28万余户
其中企业新增数实现翻一番

较去年
同期增长23.2%

截至11月30日
全省市场主体达115.6万户

其中
企业近42.7万户，个体户近73万户

目前
入籍“中国洋浦港”国际船舶达21艘
入籍“洋浦”船籍港的国内船舶38艘、国际船舶2艘
合计61艘

洋浦内外贸航线增加至33条
其中外贸航线14条，内贸航线19条
洋浦港口集装箱吞吐量首次突破100万标箱

新闻点击

乘势而上
再开新局

■ 张成林

2020年6月1日，对海南人民而言，是一个载入史册的重要日子。

这一天，中共中央、国务院公开发布《海南自由贸易港建设总体方案》，为海南自贸港建设画上了“总蓝图”、明确了“施工图”。在全球经济低迷、逆全球化浪潮涌起、新冠肺炎疫情蔓延的特殊背景下，总体方案的发布具有非同寻常的意义，充分体现了党中央深入践行“中国开放的大门只会越开越大”承诺的坚定信心和决心。由此，海南自贸港鸣笛启航，一幅瑰丽、宏伟的时代画卷在南海之滨徐徐展开！

风劲潮流，浪高扬帆！

6月1日以来，海南深入贯彻习近平总书记重要讲话及重要指示批示精神，深刻把握海南自贸港建设重大意义，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以超常规的认识、举措、行动、实效，落实早期安排、争取早期收获，全力应对“三个大考”、答好“三张答卷”。挂牌成立11个自贸港重点园区，离岛免税政策迎来重大调整，“中国洋浦港”船籍港政策落地，先后发布10批103项制度创新案例，新增市场主体、实际利用外资、人才引进等指标均实现大幅增长，脱贫攻坚取得决定性胜利……半年来，自贸港建设蹄疾步稳，实现多点突破、纵深推进。

在第三届进博会开幕式的主旨演讲中，习近平总书记对海南自贸港建设给予充分肯定，明确指出“海南自由贸易港建设顺利开局”，让海南人民倍感振奋、深受鼓舞！这顺利开局的喜人形势、活力充盈的发展态势，折射出海南人民大胆试、大胆闯，不畏艰险、迎难而上的实干作风、探索精神、开拓意识，充分说明海南人民勇践使命、善作善成，是能够扛起时代重任的，也更加坚定了中外各方对海南自贸港建设的信心。

今日之海南，政策更优、环境更好、方向更明、路径更清，发展热气腾腾、建设热火朝天，日益成为中外投资者青睐的机遇之岛、筑梦之地。

发展无止境，奋斗不停歇。在“十三五”即将收官，“十四五”正待起航之际，面对新征程、新任务、新使命，我们要在顺利开局的大好形势上，牢记嘱托、再接再厉，提振干劲、鼓舞斗志，以高度的政治责任感和紧迫感，奋力书写海南自贸港建设新的宏伟篇章，切实扛起在构建新发展格局中的历史担当，努力把海南打造成为新时代中国特色社会主义生动范例。